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(CA INTERMEDIATE MOCK TEST MAY 2021) 
DATE: 18.03.2021   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 
 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. c  

2. Ans. b  

3. Ans. a  

4. Ans. b 

5. Ans. c 

6. Ans. d 

7. Ans. a 

8. Ans. a 

9. Ans. d  

10. Ans. b  

11. Ans. a  

12. Ans. c  

13. Ans. b  

14. Ans. c  

15. Ans. d  

16. Ans. b  

17. Ans. a  

18. Ans. b  

19. Ans. c  

20. Ans. d  

 

QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. Ans. d  

22. Ans. b 

23. Ans. c 

24. Ans. d 

25. Ans. d 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

1.  vlR;-   

 ;fn foÙkh; fooj.kksa dh rS;kjh vkSj çLrqfr esa lHkh ewyHkwr ys[kkadu ekU;rkvksa dk ikyu fd;k tk jgk 

gS] rks fof'k"V çdVhdj.k dh vko';drk ugha gSA bl çdkj] ekSfyd ys[kkadu /kkj.kk ds vuqikyu ds 

ekeys esa çdVhdj.k dh vko';drk gSA 

2. vlR;-   

 ys[kk ijh{kd }kjk ns[ks x, vkarfjd fu;a=.k esa fdlh Hkh rjg dh lkexzh dh detksjh dks çca/ku dks 

le; ij fyf[kr :i esa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A gkykafd bl rjg ds lapkj dk mYys[k gksuk pkfg, 

fd vkarfjd fu;a=.k dh i;kZIrrk dk fu/kkZj.k djus ds fy, v‚fMV ugha fd;k x;k gSA 
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3.  lR;&   

 ;g mÙkjnkrk ls lHkh ekeyksa esa v‚fMVj dks tokc nsus ds fy, dgrk gS ;k rks çfroknh ds le>kSrs / 

fn, x, tkudkjh ls vlgefr dk ladsr nsdj ;k çfroknh dks tkudkjh Hkjus ds fy, dgrk gSA 

4. xyr&   

 "SA 230 vads{k.k izi=hdj.k** ds vuqlkj] ofdZx isij vads{kd dh lEifRr gS rFkk vads{kd ds ikl 

mUgsa j[kus dk vf/kdkj gSA og viuh LosPNk ij vius eqofDdy dks ofdZax isij miyC/k djok ldrk 

gSA vads{kd dks viuh izsfDVl dh vko';drk rFkk dkuwuh vFkok is'ksoj vko';drk dks iwjk djus ds 

fy, dkQh le; rd j[kuk pkfg,A  

5. lR;& 

_.knkrk _.k vkosnd dh _.k ik=rk ds ckjs esa fu.kZ; ysrs le; v‚fMV fd, x, foÙkh; fooj.kksa ij 

Hkjkslk dj ldrs gSa vkSj ckn esa] os vius QaMksa dh iquiZzkfIr dk U;k; dj ldrs gSaA 

6. xyr& 

vkjchvkbZ dks okf.kfT;d vkSj vU; cSadksa dh xfrfof/k;ksa dks fofu;fer djus dh ftEesnkjh lkSaih xbZ gSA 

7. xyr& 

/kkjk 139 ¼6½ ds vuqlkj] daiuh ds igys ys[kk ijh{kd] ,d ljdkjh daiuh ds vykok] daiuh ds 

iathdj.k dh rkjh[k ls 30 fnuksa ds Hkhrj funs'kd eaMy }kjk fu;qä fd;k tk,xkA 

8. xyr& 

 fo'ys"k.kkRed çfØ;k,¡ rqyuk vkSj laca/kksa dk mi;ksx ;g vkdyu djus ds fy, djrh gSa fd D;k 

[kkrk 'ks"k ;k vU; MsVk mfpr fn[kkbZ nsrs gSaA fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mi;ksx fuEufyf[kr mís';ksa 

ds fy, fd;k tkrk gS% 

 (i) çklafxd fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mi;ksx djrs le; çklafxd vkSj fo'oluh; v‚fMV 

lk{; çkIr djuk] rFkk 

 (ii)  ys[kk ijh{kk ds var ds ikl fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dks fMtkbu djuk vkSj çn'kZu djuk tks 

v‚fMVj dh lgk;rk djrs gSa] tc ;g fu"d"kZ fudkyk tkrk gS fd D;k foÙkh; fooj.k bdkbZ 

ds v‚fMVj dh le> ds vuq:i gSa\ 

 

Answer 2: 

(a) ys[kk ijh{kd ml laLFkk ls tqM+s nkoksa vkSj nkoksa dh igpku djus ds fy, vads{k.k izfdz;kvksa dks 

fMtkbu vkSj fu"ikfnr djsxk tks HkkSfrd xyr fooj.k ds tksf[ke dks tUe ns ldrk gS] ftlesa 'kkfey 

gSa % 

¼,½ izca/ku dh tkap vkSj] tgkWa ykxw gks] bdkbZ ds Hkhrj vU;] ftlesa vkarfjd dkuwuh lykg 

'kkfey gS] 

¼ch½ laLFkk vkSj mlds ckgjh dkuwuh lykgdkj ds chp iz'kklu vkSj i=kpkj ls tqM+s vkjksiksa dh 

feuVksa dh leh{kk] rFkk  

¼lh½ dkuwuh O;; [kkrksa dh leh{kkA 

 vxj ys[kk ijh{kd eqdnesckth ;k nkoksa ds laca/k esa HkkSfrd xyrQgeh ds tksf[ke dk ewY;kadu djrk 

gS] ;k tc vads{k.k dh xbZ izfdz;kvksa dk ladsr feyrk gS fd vU; lkexzh eqdnesckth ;k nkos ekStwn 

gS] rks ys[kk ijh{kd vU; ,l, }kjk vko';d izfdz;kvksa ds vykok] lh/ks lapkj dh ryk'k djsxk bdkbZ 

ds ckgjh dkuwuh lykgdkj ds lkFkA  

 

Answer:  

(b) vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk% i;kZIrrk vads{k.k lk{; dh ek=k dk eki gSA vko';d vads{k.k dh ek=k 

vads{kd dh feF;k fooj.k dk tksf[ke ¼ftruk vf/kd leh{kk tksf[ke mruk vf/kd vads{k.k lk{; dh 

vko';drk gksxh rFkk lkFk esa bl izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koÙkk½ }kjk izHkkfor gksrh gSA T;knk 

vads{k.k lk{; dks izkIr djuk bldh [kjkc xq.kÙkk dh {kfriwfrZ ugh djrkA i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd 

dk fu.kZ; fuEu rRoksa }kjk izHkkfor gks ldrk gS% 

 (i) lkjokurk  
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(ii) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[k 

(iii) tulkaf[;dh dk vkdkj rFkk fo'ks"krk 

(i) lkjokurk dks foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ dks izLrqfr rFkk izdVhdj.k rFkk lkSnk] [kkrk 'ks"k 

dh Js.khh dk egRo dks ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA de lk{; dh vko';drk gksxh tgka 

ij vfedFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ds fy, de lkjoku gSA ijUrq nwljh rjQ ;fn 

vfHkdFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ls T;knk lkjoku gSa] T;knk lk{; dh vko';drk 

gksxhA 

(ii) lkjoku feF;k fooj.k dks tksf[ke ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd foÙkh; fooj.k 

vads{k.k ls igys lkjoku :i esa feF;k of.kZr gSA ;g vfHkdFku Lrj ij of.kZr nks ?kVd ls 

feydj cuk gS (a) vUrZfufgr tksf[ke&feF;k fooj.k dh ,d vfHkdFku dh laosnu'kyhrk tks 

fdlh lacaf/kr fu;a=.k dh izfrQy ls iwoZ lkjoku gksxk (b) fu;a=.k tksf[ke&tksf[ke ,d 

feF;k fooj.k gS tks ,d vfHkdFku ij mRiUu gks ldrk gS tks lkjoku gks ldrk gS] dks 

bdkbZ dh vkarfjd fu;a=.k }kjk le;c) vk/kkj ij jksdk vFkok [kkstk vFkok lgh ugh fd;k 

tk;sxkA vfHkdFku ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gksxh ftldk lkjoku feF;k fooj.k 

dk U;wu tksf[keg SA ijUrq nwljh rjQ ;fn vfHkdFku dk lkjoku feF;k fooj.k dk mPp 

tksf[ke gS] T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 (iii) tulkf[;dh dk vkdkj tulkf[;dh esa lfEefyr enksa dh la[;ks dks lanfeZr djrk gSA NksVh] 

T;knk latkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gS ijUrq nwljh rjQ cM+h 

T;knk fotkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 
Answer: 

(c) iqjkus _.k dh tkWap VkbZi djuk gSA 

1. iqjkus _.k dh tk¡p & 6 eghus ls 5 o"kZ dh vof/k ds fy, vksojM;wt _.k vkSj 5 o"kZ ls 

vf/kd dk _.k oxhZd`r gksuk vkSj ,d ys[kkijh{kd }kjk bldh fjiksVZ djuh gksxhA iqjkuk 

_.k ØsfMV lkslkbVh ds dke dks cgqr vf/kd yEcs le; rd izHkkfor djrk gSA ;g viuh 

dk;Z’khy iw¡th dh fLFkfr dks izHkkfor djrk gSA olwyh dh lEHkkouk ds n`f"Vdks.k ls bu iqjkus 

_.kksa ,d vkSj fo’ys"k.k djuk gksxk] vkSj mUgsa vPNsa ;k cqjs _.k ds fy, mfpr izko/kku fd, 

x, gS vkSj D;k ;s larks"ktud gS ;k ughA 

2. iqjkuk C;kt& ykHk dh x.kuk djrs le; iqjkus cdk;k C;kt vkSj vftZr C;kt dks ckgj j[kk 

tkuk pkfg,A iqjkuk C;kt [kkrsa esa vftZr C;kt gSa] tks jkf’k ds ewy ij iqjkuk C;kt gSA 

mi;ksx esa ,d iqjkus C;kt dks vkjf{kr fd;k x;k gSa] vkSj C;kt [kkrs ess tek fd, x, iqjkus 

C;kt ls de gSA 

3. [kjkc _.k dk izek.k& egkjk"Vª jkT; lgdkjh fu;e] 1961 ds vuqlkj cqjs _.kksa dks ca/k djus 

ds ckjs esa ,d fof’k"V fof’k"ksrk] uksV djuk cgqr gh fnypLi gSA mä fu;eksa ds eqrkfcd] cqjk 

_.k dks dsoy rc gh cqjk ekuk tkrk gS tc mUgsa vkWfMVj }kjk [kjkc ekuk tkrk gSA [kjkc 

_.k QaM] fjtoZ QaM bR;kfn ds lkeus cqjk _.k vkSj vifjorZuh; ?kkVs dks ys[kkijh{kd }kjk 

tgk¡ Hkh vko’;d gks cqjs _.k ;k vifjorZuh; uqdlku ds :i es izekf.kr fd;k tkuk pkfg,A 

tgk¡ ,slh dksbZ vko’;drk ugha gSa] lekt dh izca/k lfefr dks vf/kd`r dks can dj nsuk 

pkfg,A 

4. lEifÙk vkSj nsunkfj;ksa dk ewY;kdau& ifjlEfÙk;ksa ds ewY;kdau ds lac/k esa vf/kfu;e vkSj 

fu;ekas ds rgr dksbZ fo’ks"k izko/kku ;k funsZ"k ugha gS vkSj bl rjg ds laca/k esa ys[kkdu vkSj 

vkWfMV izFkkvksa vkSj ekun.Mksa dks viuk, tkus okys lkekU; fl)krksa ds fy, gksxkA 

ys[kkijh{kd dks ifjlEifÙk;ksa ds vfLrRo] LokfeRo vkSj ewY;kdau dk irk yxkuk gksxkA fLFkj 

ifjlEifÙk;ksa ds ewY; ij ewY;ãl gksuk pkfg, rkfd ewY;ãl ds fy, i;kZIr izko/kku fd;k 

tk ldsA vf/kxzg.k vkSj ifjlEifÙk;ksa dh laLFkkiuk esa O;; gq;s vkdfLed O;;ksa dks Bhd ls 

iw¡thd`r fd;k tkuk pkfg,A ;fn vf/kxzg.k dh ewy ykxr vkSj orZeku cktkj ewY; esa varj gS] 

rks orZeku cktkj ewY; ds laca/k eas ,d uksV layXu fd;k tk ldrk gS] blfy, orZeku 

{Any 6 

Points 
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Mark} 

{2 M} 
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fLFkfr;ksa ds izdVhdj.k ij izdk’k Mkyuk mfpr gksxkA ekStwnk ifjlEifÙk;ksa dh dher ;k 

cktkj ewY; ij] tks Hkh dke gks] mlds vuqlkj gksxkA nsunkfj;ksa ds ckjs esa] ys[kkijh{kd dks 

;g ns[kuk pkfg, fd lHkh Kkr nsunkfj;ksa ds ckjs esa] ys[kkijh{kd dks ;g ns[kuk pkfg, fd 

lHkh Kkr nsunkfj;ksa dks [kkrs esa yk;k tkrk gS] vkSj vkdfLed nsunkfj;ksa dks ,d uksV ds :i 

eas izLrqr fd;k tkrk gSA 

5. lgdkjh fl)karksa dk vuqikyu& ys[kkijh{kd dks lkekU; :i esa irk yxkuk gksxk] fdu 

mn~ns';ksa ds fy, lgdkjh laxBu dh LFkkiuk dh xbZ gS] bUgsa buds dk;Zdky ds nkSjku izkIr 

fd;k x;k gSA equkQs ds ekeys esa ewY;kadu t:jh ugha gS] cfYd mu lnL;ksa dks ykHk nsus ds 

ekeys esa t:jh gS] ftUgksaus lkslkbVh dk xBu fd;k gSA lkekftd ykHkksa ds n`f"Vdks.k ls 

fopkj fd;k tk ldrk gS fd ;g /;ku esa j[kk tk ldrk gS fd de dherksa ij fcdzh dk 

fdruk izHkko gks ldrk gSA bu xfrfof/k;ksa dh miyfC/k ds fy, ykxr ys[kk i)fr] LVksj 

fu;a=.k fof/k;ksa] ekud ykxr dh rduhdksa] ctVh; fu;a=.k vkfn dks viuk;k tkuk pkfg,A 

gkykafd] ;s vk/kqfud rduhdsa T;knkrkj mi;ksx esa ugha gS vkSj bl rjg ds O;ogkj ls y{;ksa 

vkSj miyfC/k;ksa dks ,d O;kid varjky gkfly ds ckn fd;k tk ldrk gS [kpksZ dh vkWfMfVx 

djrs le;] ys[kkijh{kd dks ;g ns[kuk pkfg, fdos vkfFkZd :i ls [kpZ fd, x, gS vkSj /ku 

dk viO;; rks ugha fd;k x;k gS e/;LFk deh'ku] tgkWa rd lEHko gks] Vky fn;k tkrk gS 

vkSj [kjhn lfefr;ksa ds lnL;ksa }kjk Fkksd fodzrkvksa ls lh/ks [kjhnk tkrk gS mfpr vkWfMV ds 

mn~ns';ksa ds fy, fl)karksa dk ikyu fd;k tkuk pkfg,A  

6. vf/kfu;e vkSj fu;eksa ds izko/kkuksa dh fVIif.k;kWa& lgdkjh lfefr ds ,d ys[kkijh{kd dks 

lgdkjh lkslk;Vh vf/kfu;e vkSj fu;eksa vkSj mi&fu;eksa ds izko/kkuksa ds lkFk mYya?ku dk 

ladsr nsus dh vko';drk gSA ,sls mYya?kuksa ds foRrh; fufgrkFkZ dk ys[kkijh{kd }kjk Bhd ls 

ewY;kadu fd;k tkuk pkfg, vkSj mUgsa lwfpr fd;k tkuk pkfg,A dqN jkT; vf/kfu;eksa esa 

ykHkka'k ds Hkqxrku ij izfrca/k gS] ftls vkWfMVj ds }kjk uksV fd;k tkuk pkfg,A 

7. lnL;ksa dk iathdj.k vkSj mudh ikl cqd dk lR;kiu& _.k vkSj muds iquHkqZxrku ds ckjs 

esa ikl cqd esa dh x;h izfof"V;ksa dh tkWap djuk] vkSj ;g lqfuf'pr djus ds fy, dh ikl 

cqd esa dh x;h izfof"V;kWa gsj&Qsj ls eqDr gS ,d lgdkjh laxBu esa O;fDr;ksa ds _.k dh 'ks"k 

jkf'k dh iqf"V cgqr gh egRoiw.kZ gSA fo'ks"k :i ls xzkeh.k vkSj d`f"k _.k lfefr;ksa esa] lnL; 

lk{kj ugha gS vkSj ;g muds fgLls ds fy, ,d vPNh lqj{kk gSA cs'kd bl tkWap dk ijh{k.k 

,d VsLV ds vk/kkj ij fd;k tk,xk] tks vkWfMVj ds QSlys dk ekeyk gSA 

8. jftLVªkj dks fo'ks"k fjiksVZ& vkWfMV ds nkSjku] ;fn ys[kkijh{kd us uksfVl fd;k fd lkslkbVh 

ds dke esa dqN xEHkhj vfu;ferrk,sag Sa rks og bu fo'ks"k ekeyksa dh fjiksVZ jftLVªkj dks dj 

ldrs gSa] og dqN fo'ks"k fcUnqvksa ij viuk /;ku ns ldrk gSA bl rjg dh ,d fo'ks"k fjiksVZ 

izkIr gksus ij jftLVªkj lkslkbVh ds f[kykQ vko';d dkjZokbZ dj ldrk gSA fuEufyf[kr 

ekeyksa esa] mnkgj.k ds fy,] ,d fo'ks"k fjiksVZ vko';d gks ldrh gSA  

(i) lkslkbVh ds ysu&nsu esa izca/k lfefr ds lnL;ksa }kjk O;fDrxr ykHk] tks varr% 

lekt ds fgrksa ds fy, gkfudkjd gSA  

(ii) lkslkbVh ds [kpZ] [kjhn] lEifRr vkSj HkaMkj ls lacaf/kr /kks[kk/kM+h dk irk yxkukA 

(iii) xyr izca/ku ds fof'k"V mnkgj.k lgdkjh fl)karksa ds fo:) izca/ku ds fu.kZ;A  

(iv) 'kgjh lgdkjh cSdksa ds ekeys esa fufgr LokfeRo lewgksa] tSls fd izca/ku ds fj'rsnkjksa 

vkSj mudh olwyh ds ckjs esa tkucw>dj vf/kd ls vf/kd ykijokgh] ykijokg izxfr 

ds ekeys] tgkWa izca/ku i;kZIr lqj{kk vkSj ikVhZ dh lk[k dks le>us ds fy, mfpr 

lqj{kk mik;ksa ds ckjs esa ykijokg gSA  

9. lkslkbVh dk vkWfMV oxhZdj.k& lkslkbVh ds lexz izn'kZu ds QSlys ds ckn] ys[kkijh{kd dks 

lkslkbVh dks ,d Js.kh iznku djuh gksxhA ;g fu.kZ; jftLVªkj }kjk fufnZ"V ekunaMksa ij 

vk/kkfjr gksxkA ;gkWa /;ku fn;k tk ldrk gS fd vxj lkslkbVh dk izca/ku vkWfMV Js.kh ds 

iqjLdkj ds fu.kZ; ds ckjs esa larq"V ugha gS] rks ;g jftLVªkj dks vihy dj ldrk gS vkSj 
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jftLVªkj vkWfMV oxhZdj.k dh leh{kk djus ds fy, funsZf'kr dj ldrk gS lkslkbVh dh Js.kh 

ds ckjs esa fu.kZ; ysus ds nkSjku] ys[kkijh{kd dks cgqr lko/kku jguk pkfg,A  

10. izca/k lfefr ds lkFk elkSnk vkWfMV fjiksVZ dh ppkZ& vkWfMV ds lekiu ij] ys[kkijh{kd dks 

lfefr ls lacaf/kr lfefr dh cSBd esa vkWfMMsV elkSnk fjiksVZ ij ppkZ djus ds fy, cSBd 

djuh pkfg,A izca/k lfefr lfefr ds lkFk ppkZ fd;s fcuk vkWfMV dh fjiksVZ dks vafre :i 

ugha fn;k tkuk pkfg,A NksVh vfu;ferrkvksa dk r; fd;k tk ldrk gS vkSj mUgsa lq/kkjk tk 

ldrk gSA ikWfylh ds ekeys ij foLrkj ls ppkZ dh tkuh pkfg,A 

 

Answer:  

(d) SA 200 ^^Lora= vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns';** ds vuqlkj foRrh; fooj.k dk vads{k.k dk ifjpkyu esa] 

vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns'; gS%  

(i) D;k foRrh; fooj.k lEiw.kZ :i ls lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gS mfpr vk'oklu dks izkIr 

djuk] rFkk 

(ii) vads{kd dk fu"d"kZ ds vuqlkj SAs }kjk vko';d laizs"k.k djuk vFkok foRrh; fooj.k ij 

fjiksVZ djukA 

 

Answer 3: 

(a) lexz ;kstuk dk fodkl% ys[kk ijh{kd dks ys[kkijh{kk dh visf{kr xqatkb'k vkSj vkpj.k ds fy, viuh 

lexz ;kstuk dks fodflr djus esa fuEufyf[kr ekeyksa ij fopkj djuk pkfg,& 

 fu;qfDr vkSj fdlh Hkh oS/kkfud ftEesnkfj;ksa dh 'krsaZA 

 fjiksVZ ;k vU; lapkj dh ç—fr vkSj le;A 

 ykxw dkuwuh ;k oS/kkfud vko';drk,aA 

 xzkgd }kjk viukbZ xbZ ys[kkadu uhfr;ka vkSj mu uhfr;ksa esa ifjorZuA 

 v‚fMV ij u, ys[kkadu ;k v‚fMfVax ?kks"k.kkvksa dk çHkkoA 

 ,slh 'krksaZ ij fo'ks"k /;ku nsus dh vko';drk gksrh gS] tSls fd lkexzh dh =qfV ;k /kks[kk/kM+h 

;k ikfVZ;ksa dh Hkkxhnkjh ftlesa funs'kd ;k O;fä tks fd bdkbZ ds i;kZIr ekfyd gSa] #fp 

j[krs gSa vkSj ftuds lkFk ysunsu dh laHkkouk gSA 

 fuHkZjrk dh fMxzh og ys[kkadu ç.kkyh vkSj vkarfjd fu;a=.k ij txg ikus esa l{ke gksus dh 

mEehn djrk gSA 

 fof'k"V v‚fMV {ks=ksa ij tksj nsus ds laHkkfor jksVs'kuA 

 ys[kkijh{kk lk{; dh ç—fr vkSj lhek çkIr dh tk,xhA 

 vkarfjd ys[kk ijh{kdksa dk dk;Z vkSj v‚fMV esa mudh Hkkxhnkjh dh lhek] ;fn dksbZ gks]A 

 xzkgd dh lgk;d ;k 'kk[kkvksa ds v‚fMV esa vU; ys[kk ijh{kdksa dh HkkxhnkjhA 

 fo'ks"kKksa dh HkkxhnkjhA 

 la;qä ys[kk ijh{kdksa vkSj blds fu;a=.k vkSj leh{kk ds fy, çfØ;kvksa ds chp dke dk 

vkoaVuA 

 LVkfQax vko';drkvksa dh LFkkiuk vkSj leUo;A 

 egRoiw.kZ ys[kkijh{kk {ks=ksa dh igpkuA 

 ys[kkijh{kk mís';ksa ds fy, HkkSfrdrk Lrjksa dh LFkkiukA 

 

Answer:  

(b) v‚fMV çys[ku% v‚fMV M‚D;wesaVs'ku ij SA 230] v‚fMV M‚D;wesaVs'ku v‚fMV dh xbZ dk;Zfof/k;ksa ds 

fjd‚MZ dks lanfHkZr djrk gS] lacaf/kr v‚fMV lk{; çkIr djrk gS] vkSj v‚fMVj rd igq¡prk gSA 

¼^^ofdaZx isij^^ ;k ^^odZ isij^^ tSls 'kCn Hkh dHkh&dHkh mi;ksx fd, tkrs gSaA½ 

  

{Any 8 

Points 

Each 

1/2 

Mark} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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ys[kk ijh{kk nLrkost dh ç—fr ys[kk ijh{kk nLrkost çnku djrk gS% 

 (a) ys[kk ijh{kd ds lexz mís';ksa dh miyfC/k ds ckjs esa fu"d"kZ ds fy, v‚fMVj ds vk/kkj ds 

lk{; rFkk 

 (b) lk{; fd ys[kkijh{kk dh ;kstuk cukbZ xbZ Fkh vkSj SAs vkSj ykxw dkuwuh vkSj fu;ked 

vko';drkvksa ds vuqlkj çn'kZu fd;k x;k FkkA 

 

Answer: 

(c) ,d Lopkfyr okrkoj.k ewy :i ls ,d O;kolkf;d okrkoj.k dks lanfHkZr djrk gS tgka daI;wVj 

flLVe dk mi;ksx djds çfØ;k,a] lapkyu] ys[kkadu vkSj ;gka rd fd fu.kZ; Hkh fd, tkrs gSa & 

ftUgsa lwpuk ç.kkyh ¼vkbZ,l½ ;k lwpuk çkS|ksfxdh ¼vkbZVh½ flLVe ds :i esa Hkh tkuk tkrk gSA 

vktdy] daI;wVj flLVe dks yxHkx gj çdkj ds O;olk; esa bLrseky fd;k tkuk cgqr vke gSA 

 mnkgj.k ds fy,] bl ckjs esa lkspsa fd ,Vh,e ¼v‚VksesVsM Vsyj e'khu½ dk mi;ksx djds cSafdax ysunsu 

dSls fd;k tkrk gS] ;k eksckby Qksu vkfn ij ^^,fIyds'ku^^ dk mi;ksx djds fVdV dSls [kjhns tk 

ldrs gSa] bu mnkgj.kksa esa] vki ns[k ldrs gSa fd dSls ;s daI;wVj flLVe gesa ysu&nsu djus esa l{ke 

cukrs gSaA fdlh Hkh le; vkSj fdlh Hkh fnu O;kikjA 

 ,d Lopkfyr okrkoj.k dh dqN çeq[k fo'ks"krk,a bl çdkj gSa% 

 ,d Lopkfyr i;kZoj.k dh eq[; fo'ks"krk,a 

 ,d Lopkfyr okrkoj.k dk ewy fl)kar de eSuqvy gLr{ksi vkSj lapkfyr vf/kd ç.kkyh ds lkFk 

O;kikj djus dh {kerk gSA ,d dkjksckjh ekgkSy dh tfVyrk Lopkyu ds Lrj ij fuHkZj djrh gS 

;kuh] ;fn O;kolkf;d okrkoj.k vf/kd Lopkfyr gS] rks ;g vf/kd tfVy gksus dh laHkkouk gSA 

 mnkgj.k ds fy,] ;fn dksbZ daiuh ,dh—r m|e lalk/ku fu;kstu ç.kkyh ¼bZvkjih½ vFkkZr ,l,ih] 

vksjsdy vkfn dk mi;ksx djrh gS] rks mls v‚fMV ds fy, vf/kd tfVy ekuk tkrk gSA nwljh vksj] 

;fn dksbZ daiuh ,d v‚Q&n&'ksYQ vdkmafVax l‚¶Vos;j dk mi;ksx dj jgh gS] rks ;g de 

Lopkfyr gksus dh laHkkouk gS vkSj blfy, de tfVy okrkoj.k gSA 

 blh rjg] dbZ vU; igyw gSa tks ,d ys[kk ijh{kd dks ,d dkjksckjh ekgkSy ds Lopkyu vkSj tfVyrk 

ds Lrj dks fu/kkZfjr djus ij fopkj djuk pkfg, ftls ge fuEufyf[kr vuqHkkxksa esa ns[ksaxsA 

 

Answer: 

(d) pwafd vewrZ laifÙk HkkSfrd inkFkksaZ ds fcuk ,d igpku ;ksX; xSj&ekSfæd laifÙk gS] ,slh ifjlaifÙk;ksa ds 

vfLrRo dh LFkkiuk ds fy,] ys[kk ijh{kd dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd ,slh vewrZ laifÙk nwljksa 

ds fy, fdjk;s ds fy, eky ;k lsokvksa ds mRiknu ;k vkiwfrZ esa lfØ; mi;ksx esa gS ;k ughaA ] ;k 

ç'kklfud mís';ksa ds fy, mi;ksx esa gS ;k ughaA  

 mnkgj.k& l‚¶Vos;j ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd 

D;k ,slk l‚¶Vos;j bdkbZ }kjk lfØ; mi;ksx esa gS vkSj bl mís'; ds fy,] v‚fMVj dks v‚fMV ds 

rgr vof/k ds nkSjku lacaf/kr lsokvksa @ oLrqvksa dh fcØh dk lR;kiu djuk pkfg,] ftlesa bl rjg 

ds l‚¶Vos;j gSa bLrseky fd;k x;kA 

{1 M 
Each} 

{11/2 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 
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 mnkgj.k& fMtkbu @ js[kkfp=ksa ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g fu/kkZfjr djus ds 

fy, mRiknu MsVk dks lR;kfir djuk pkfg, fd D;k ,sls mRikn ftuds fy, fMtkbu @ fp= [kjhns 

x, Fks] os bdkbZ }kjk mRikfnr vkSj csps tk jgs gSaA 

 ;fn dksbZ vewrZ laifÙk lfØ; mi;ksx esa ugha gS] rks bdkbZ ds çca/ku }kjk [kkrk iksLV vuqeksnu dh 

fdrkcksa esa foyksiu ntZ fd;k tkuk pkfg, vkSj foyksiu dh rkjh[k ls vkxs c<+dj ifj'kks/ku 'kqYd 

lekIr gks tkuk pkfg, FkkA 

 

Answer 4: 

(a) ekeys ls lEcfU/kr rF;% ekStwnk ekeys esa] Mr. A, 4 dEifu;ksa esa fu;qDr gSa] tcfd Mr. B, 6 

dEifu;ksa esa fu;qDr gSa rFkk Mr. C, 10 dEifu;ksa esa fu;qDr gSaA dqy feykdj lHkh rhuksa lk>snkjksa ds 

ikl feykdj 20 ys[kk ijh{kk,¡ gSaA 

 izko/kku vkSj Li"Vhdj.k% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj] dksbZ O;fDr ,d 

ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy, ik= ugha gksxk] ;fn og vU;= dgha iw.kZdkfyd fu;kstu esa gS 

;k mlds ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr ,d QeZ dk lk>snkj gSa] ;fn ,slk dksbZ O;fDr ;k lk>snkj 

,slh fu;qfDr ;k iqufuZ;qfDr dh frfFk dks # 100 djksaM+ ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh ,dy O;fDr 

dEifu;ksa] fuf"Ø; dEifu;ksa ,oa futh dEifu;ksa ds vykok chl ls vf/kd dEifu;ksa ds ys[kk ijh{kk ds 

:i esa fu;qDr gSA 

 /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj] 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk dh ;g lhek izfr O;fDr gSA 3 Hkkxhnkjksa 

okyh vkWfMV QeZ ds ekeysa esa] dqy lhek 3 x 20 = 60 dEiuh vkWfMV gksxhA 

 dHkh&dHkh] ,d pkVZMZ vdkmaVsaV dbZ vkWfMV QeksZ esa lk>snkj gksrk gSA ,sls ekeysa esa] lHkh dEifu;k¡] 

ftlesa Hkh og lk>snkj ;k ekfyd gSa] lc feykdj mlds [kkrs esa 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk djus 

ds fy, gdnkj gksxhA 

 fu"d"kZ% 

(i) blfy,] ABC & Co. 40 vkSj dEifu;ksa ds ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr xazg.k dj ldrh gS% 

 QeZ ds fy, miyC/k ys[kk ijh{kkvksa dh dqy la[;k = 20 x 3 = 60 

 lHkh lk>snkjksa }kjk igys gh O;fDrxr :i esa dh tk jgh 

 ys[kk ijh{kkvksa dh la[;k = 4 + 6 + 10 = 20 

 QeZ ds fy, miyC/k 'ks"k ys[kkijh{kkvksa dh la[;k = 40 

(ii) mijksDr izko/kkuksa ds lUnHkZ esa] ,d ys[kk ijh{kd ,d ys[kk ijh{kd ds :i esa vkSj fu;qfDr;k¡ 

xzg.k dj ldrk gS = /kkjk 141¼3½(g) ds vuqlkj vf/kdre lhek & ,d ys[kk ijh{kd ds 

:i esa igys ls xzg.k dh xbZ fu;qfDr;ksa dh la[;kA blfy, ¼1½ Mr. A /kkj.k dj ldrs gSa] 

20 - 4 = 16 vkSj vkWfMV ¼2½ Mr. B, 20 - 6 = 14 vkSj ys[kk ijh{kk,¡ dj ldrs gSa rFkk 

¼3½ Mr. C 20 - 10 = 10 vkSj ys[kk ijh{kk,¡ dj ldrs gSA 

(iii) mi;qZDr pfpZr izko/kkuksa ds eísutj] 100 djksM+ #i;sa ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh lHkh 60 

futh dEifu;ksa ,oa 1 fuf"Ø; dEifu;ksa esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr xzg.k dj ldrh 

gSa] D;ksafd bUgsa dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141¼3½(g) ds rgr fu/kkZfjr dEiuh ys[kk 

ijh{kkvksa lhek ls ckgj j[kk x;k gSaA 

(iv) ekeys ds rF;ksa ds vuqlkj] ABC & Co. igys gh 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk dj jgh gS 

vkSj os 40 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk Hkh Lohdkj dj ldrh gSA blds vykok os ,dy O;fDr 

dEifu;ksa] NksVh dEifu;ksa] fuf"Ø; dEifu;ksa ,oa 100 djksM+ #i, ls de pqdrk 'ks;j iw¡th 

okyh futh dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk Hkh dj ldrh gSA fn, x, ekeysa esa] ABC & Co. dks 

iss’kd’k dh xbZ 60 futh dEifu;ksa esa ls 45 dEifu;ksa dh izR;sd pqdrk 'ks;j iw¡th # 110 

djksM+ gSA 

 vr% ABC & Co. igys ls /kkj.k fd, x, mijksDr 20 dEifu;ksa dh ys[kk ijh{kk ds vykok] 2 

NksVh dEifu;ksa] ,d fuf"Ø; dEiuh] # 100 djksM+ ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 15 futh 

dEifu;ksa ,oa # 110 dh pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 40 futh dEifu;ksa ds fy, ys[kkijh{kd ds 

:i esa fu;qfDr dks Hkh Lohdkj dj ldrh gSA 

{11/2 M} 

{3 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

8 | P a g e  
 

Answer: 

(b) mi;qDrk vads{k.k ^mi;qDrrk vads{k.k* ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa 

pkgs os O;; lEcfU/kr fu;eksa rFkk fu;euksa dh lhevksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk 

iz;Ru djrk gSaA le; chrus ds lkFk&lkFk ;g vuqHko fd;k x;k fd dsoy fu;fer vads{k.k gh lkoZtfud 

fgrksa dh mfpr lqj{kk djus esa i;kZIr ugha gSA ,d ysu&nsu dks bu lHkh vko’;drkvksa dks lUrq"V djuk 

gksrk gSa] ftudh vko’;drk fu;fer ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS vFkkZr os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk 

fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS vFkkZr os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e 

ftudh vko’;drk ysu&nsuksa dh iw.kZrk dks lqfuf’pr djus ls lEcfU/kr gksrh gSa] mudk ikyu fd;k tkuk 

pkfg,] ijUrq ;s vc Hkh vR;Ur nks"kiw.kZ gks ldrh gSaA VsyhQksu ,Dlpsat (Telephond Exchange) dks 

yxkus esa bekjr dk fuekZ.k fd;k tk ldrk gS] ijUrq bl Hkou dk mi;ksx gks ldrk gSa] ml :i esa u 

fd;k tk;s] ifj.kkiLo:i ,sl O;; fu"Qy gks ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk 

fuekZ.k djk;k tk;s] ifj.kkeLo:i ,sls O;; fu"Qy gks ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d 

Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ijUrq mldk iz;ksx ik¡p o"kksZ ds i’pkr tc Hkou cudj rS;kj gks tk, rc 

fd;k tk;s ;g vifjgk;Z O;;ksa ls lEcfU/kr ,oa n’kk gSA 

 vr,o vads{k.k lkoZtfud foÙkh; uSfrdrk dks cqf)] oQknkjh rFkk ysu&nsuksa dh fdQk;r ds lUnHkZ esa 

ns[kus dk iz;kl djrk gSa] ftlls mPpLrjh; ekudksa dks izkIr fd;k tk ldsA bu fopkjksa ls mi;qDrrk 

vads{k.k dk mn; gqvk] ftUgsa vc vads{k.k vf/kdj.kksa ds lkFk uSfrd dk;ksZ dh rjg iz;ksx esa yk;k 

tkrk gSA mi;qDrrk ds izfr vads{k.k ds ekxZ dks fu;af=r djus gsrq fdlh lw{e fu;ekoyh dk l`tu 

dkQh dfBu gksrk gSA vads{kd dk ,d mn~ns’; viuh Lohd`fr ds fy, lkekU; foods rFkk vads{kdksa 

dh rdZ’kfDr dh vihy djrk gS rFkk mu O;fDr;ksa ds foods dh ekax djrk gS] ftuds foÙkh; 

ysu&nsu mi;qDrrk vads{k.k ds {ks= esa vkrs gSA oSls dqN lkekU; fl)kUr vads{k.k ekun.M lafgrk esa 

cuk;s x;s gSa] ftudks dkQh yEcs le; ls foÙkh; vkSfpR; dk ekun.M ekuk tk jgk gSA vkSfpR; ds 

izfr vads{k.k ;g vk’oklu ikus dk iz;kl djrk gS fd O;; bu fl)kUrksa ls esy [kkrs gSa] ftudks uhps 

le>k;k tk jgk gS%  

(a) O;; ljljh rkSj ls ekSds dh ekax ls vf/kd ugha gksuh pkfg;sA izR;sd ljdkjh vf/kdkjh ls 

vk’kk dh tkrh gS fd lkoZtfud /ku ls fd;s tkus okys O;; ds lEcU/k esa ogh lko/kkuh cjrs 

tks ,d lkekU; foosd’khy izk.kh vius futh /ku ds [kpsZ ds lEcU/k esa cjrrk gSA 

(b) dksbZ Hkh lÙkk ,sls O;;ksa dh Lohd`fr dh 'kfDr dk mi;ksx u djs ,slk vkns’k ikl djus ds 

fy, tks izR;{kr% ;k vizR;{kr% mlds vius futh ykHkksa ds fy, gksA 

(c) lkoZtfud /ku dks lekt ds fdlh oxZ fo’ks"k ;k O;fDr fo’ks"k ds fgrkFkZ mi;ksx u fd;k 

tk;s tc rd fd% 

(i) lfUufgr O;; dh jkf’k egRoghu lh u gks( ;k 

(ii) jkf’k ds fy, dksbZ nkok U;k;ky; esa izorZuh; u djk;k tk lds( ;k 

(iii) O;; ekU; uhfr;k¡ rkSj&rjhds ds vuq:i u jgs( rFkk 

(iv) HkÙkksa dh jkf’k tSls ;k=k HkÙkk ,d fo’ks"k izdkj ds O;;ksa dks iwjk djus ds fy, Lohdkj 

fd;k tkrk gS] bldks bl izdkj fd;k tk;s fd HkÙks] dqy&feykdj izkIrdrkZ ds fy, 

ykHk ds lzksr u cu tk;saA 

 

Answer: 

(c) ;fn] /kks[kk/kM+h ;k lansgkLin /kks[kk/kM+h ls mRiUu xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dk 

vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk lkeuk djuk iM+rk gS tks ys[kk ijh{kk dks tkjh j[kus ds fy, vads{kd dh 

{kerk esa loky mBkrs gSa] rks vads{kd fuEukuqlkj gksxk% 

(a) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkuh dks fu/kkZfjr djsa] blesa ;g Hkh 'kkfey gS fd 

D;k vads{kd ds fy, ml O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS tks vads{k.k dh 

fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked izkf/kdj.kksa dks] 

(b) fopkj djsa fd D;k dk;Z ls okil ysus ds fy, mi;qä gSa] tgk¡ ykxw dkuwu ;k fofu;eu ds 

rgr okilh laHko gS] rFkk 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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(c) ;fn vads{kd okil ys ysrk gS% 

(i) izca/ku ds mi;qä Lrj ds lkFk ppkZ djsa vkSj muls tqM+k gqvk vuq’kklu ls vads{kd 

dh okilh vkSj fudklh ds dkj.kksa ds dkj.k( rFkk 

(ii) fu/kkZfjr djsa fd D;k O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus ds fy, ,d is’ksoj ;k dkuwuh 

vko’;drk gS] ftUgksaus ys[kk ijh{kk dh fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked 

izkf/kdj.kksa dks] lHkkxkj ls fudkys x, vads{kd dh okilh vkSj okilh ds dkj.kA 

 

Answer 5: 

(a) fu;a=.kksa dh ifjpkyu çHkko'khyrk dk ewY;kadu% çklafxd fu;a=.kksa ds lapkyu çHkko'khyrk dk 

ewY;kadu djrs le;] ys[kk ijh{kd ewY;kadu djsxk fd D;k fu;a=.k çHkkoh <ax ls dke ugha dj jgs 

gSaA gkykafd] i;kZIr çfØ;kvksa }kjk irk pyrk gS fd xyr fooj.kksa dh vuqifLFkfr] v‚fMV lk{; çnku 

ugha djrh gS fd lacaf/kr fu;a=.k çHkkoh gSA 

 tc fu;a=.k ls fopyu] ftl ij v‚fMVj Hkjkslk djuk pkgrk gS] dk irk yxk;k tkrk gS] rks v‚fMVj 

bu ekeyksa vkSj muds laHkkfor ifj.kkeksa dks le>us ds fy, fof'k"V iwNrkN djsxk] vkSj ;g fu/kkZfjr 

djsxk fd% 

 (a) fu;a=.k ds ijh{k.k fd, x, gSa tks fu;a=.k ij fuHkZjrk ds fy, ,d mfpr vk/kkj çnku djrs gSa]  

 (b) fu;a=.k ds vfrfjä ijh{k.k vko';d gSa] ;k 

 (c) xyr çfØ;kvksa ds laHkkfor tksf[keksa dks ewy çfØ;kvksa dk mi;ksx djds lacksf/kr djus dh 

vko';drk gSA 

 v‚fMVj dh çfØ;kvksa }kjk irk yxk;k x;k ,d HkkSfrd xyr fooj.k vkarfjd fu;a=.k esa ,d 

egRoiw.kZ deh ds vfLrRo dk ,d etcwr ladsrd gSA 

 

Answer: 

(b) vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh vkSj muds okLrfod lapkyu dh larks"ktud le> gksus ds ckn gh v‚fMVj 

viuk laiw.kZ v‚fMV dk;ZØe rS;kj dj ldrk gSA ;fn og bl igyw dk v/;;u djus dh ijokg ugha 

djrk gS] rks ;g cgqr laHkkouk gS fd mldk v‚fMV dk;ZØe vuko';d :i ls Hkkjh gks ldrk gS vkSj 

v‚fMV dh oLrq iwjh rjg ls çfof"V;ksa vkSj okmpj ds æO;eku esa [kks ldrh gSA mlds fy, ;g 

tkuuk Hkh egRoiw.kZ gS fd D;k okLro esa flLVe pkyw gSA vDlj] ,d flLVe dh LFkkiuk ds ckn] 

çca/ku }kjk vuqikyu lqfuf'pr djus ds fy, dksbZ mfpr vuqorhZ ugha gSA ys[kk ijh{kd] ,slh 

ifjfLFkfr;ksa esa] ;g fo'okl djus ds fy, usr`Ro fd;k tk ldrk gS fd ,d ç.kkyh v‚ijs'ku esa gS tks 

okLro esa iwjh rjg ls v‚ijs'ku esa ugha gks ldrh gS ;k dsoy vkaf'kd :i ls lcls vPNk dke dj 

ldrh gSA ;g fLFkfr 'kk;n lcls [kjkc gS fd ,d ys[kk ijh{kd Hkze esa vk ldrk gS vkSj og Hkze dh 

fLFkfr esa gksxk] vxj og /;ku ugha j[krk gSA 

 csgrj gksxk fd v‚fMVj DykbaV ds vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh dh leh{kk dj ldsA blls mls fu;a=.kksa 

vkSj fufgrkFkksaZ dks vkRelkr djus ds fy, i;kZIr le; feysxk vkSj og v‚fMV dk;ZØe ds fu/kkZj.k esa 

vf/kd mís'; ds fy, l{ke gksxkA og çca/ku dh O;oLFkk dh detksfj;ksa dks lkeus ykus vkSj lq/kkj ds 

fy, mik; lq>kus dh fLFkfr esa Hkh gksxkA varfje rkjh[k esa ;k v‚fMV ds nkSjku] og ;g irk yxk 

ldrk gS fd fdruh dfe;ka nwj dh xbZ gSaA 

 iwoZxkeh ls] ;g fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd v‚fMV dk;ZØe dh ç—fr vkSj lapkyu esa vkarfjd 

fu;a=.k ç.kkyh ls dkQh gn rd çHkkfor gksrk gSA ijh{k.k tk¡p dh ;kstuk ij fu.kZ; ysus esa] vkarfjd 

fu;a=.k ç.kkyh dk vfLrRo vkSj lapkyu cgqr egRo j[krk gSA 

 bldh egRoiw.kZrk vkSj dk;Z esa vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh dh ,d mfpr le> Hkh ,d ys[kk ijh{kd dks 

v‚fMV dk;ZØe esa 'kkfey gksus ds fy, fofHkUu {ks=ksa esa ykxw dh tkus okyh mfpr v‚fMV çfØ;k dk 

fu.kZ; ysus esa l{ke cukrh gSA 

 ,slh fLFkfr esa tgka vkarfjd fu;a=.k dqN {ks=ksa esa detksj ekuk tkrk gS] v‚fMVj v‚fMfVax çfØ;k ;k 

ijh{k.k dk p;u dj ldrk gS] vU;Fkk bldh vko';drk ugha gks ldrh gS; og cM+h la[;k esa 

ysu&nsu ;k vU; oLrqvksa dks doj djus ds fy, dqN ijh{k.kksa dk foLrkj dj ldrk gS vU;Fkk og 

tkap djsxk vkSj dHkh&dHkh mls vko';d larqf"V ykus ds fy, vfrfjä ijh{k.k dj ldrk gSA 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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{1 M} 
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Answer:  

(c) vuqla/kku ls mRiUu dksbZ vewrZ laifÙk ¼;k ,d vkarfjd ifj;kstuk ds vuqla/kku pj.k ls½ dks ekU;rk 

ugha nh tk,xhA vuqla/kku ij O;; dks ,d O;; ds :i esa igpkuk tk,xk tc rd ;g ,d vkarfjd 

ifj;kstuk ds vuqla/kku pj.k esa gksrk gS] ,oa ,d bdkbZ ;g çnf'kZr ugha djrh gS fd ,d vewrZ laifÙk 

ekStwn gS tks laHkkfor Hkfo"; ds vkfFkZd ykHk mRiUu djsxhA bl çdkj] PQR fyfeVsM ds funs'kd 

eaMy [kpZ dks vkarfjd :i ls mRiUu vewrZ laifÙk ds :i esa ugha igpku ldrs gSaA 

 ,d vewrZ laifÙk dks ekU;rk nh tk,xh ;fn]   

(i) mä laifÙk igpku ;ksX; gS] 

(ii) bdkbZ ifjlaifÙk dks fu;af=r djrh gS ;kuh bdkbZ esa varfuZfgr lalk/ku ls gksus okys Hkfo"; ds 

vkfFkZd ykHk çkIr djus vkSj mu ykHkksa rd nwljksa dh igqap dks lhfer djus dh 'kfä gksrh gS] 

(iii) ;g laHkkfor gS fd ifjlaifÙk ls tqM+s Hkfo"; ds vkfFkZd ykHk bdkbZ esa çokfgr gksaxs]  

(iv) oLrq dh ykxr dks etcwrh ls ekik tk ldrk gSA 

 

Answer: 

(d) ,d bdkbZ ds foÙkh; oäO;ksa esa çLrqr dh tkus okyh rqyukRed tkudkjh dh ç—fr ykxw foÙkh; 

fjiksfVaZx <kaps dh vko';drkvksa ij fuHkZj djrh gSA bl rjg dh rqyukRed tkudkjh% lacaf/kr vkadM+s 

vkSj rqyukRed foÙkh; fooj.kksa ds laca/k esa ys[kk ijh{kd dh fjiksfVaZx ftEesnkfj;ksa ds fy, nks 

vyx&vyx O;kid –f"Vdks.k gSaA viuk;k tkus okyk –f"Vdks.k vDlj dkuwu ;k fofu;eu }kjk 

fufnZ"V fd;k tkrk gS ysfdu fu;qfDr dh 'krksaZ esa Hkh fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA 

 –f"Vdks.kksa ds chp vko';d v‚fMV fjiksfVaZx varj gSa] oks fuEu gS&  

(i) lacaf/kr vkadM+ksa ds fy,] foÙkh; oäO;ksa ij v‚fMVj dh jk; dsoy orZeku vof/k dks lanfHkZr djrh gS]   

(ii) rqyukRed foÙkh; oäO;ksa ds fy,] v‚fMVj dh jk; çR;sd vof/k dks lanfHkZr djrh gS ftlds 

fy, foÙkh; fooj.k çLrqr fd, tkrs gSaA 

rqyukRed tkudkjh dh ifjHkk"kk & ykxw ek=k fjiksfVaZx ds vuqlkj ,d ;k ,d ls vf/kd iwoZ vof/k ds 

laca/k esa foÙkh; fooj.kksa esa 'kkfey ek=k vkSj çdVhdj.kA 

rqyukRed tkudkjh ds ckjs esa v‚fMV çfØ;k 

ys[kk ijh{kd ;g fu/kkZfjr djsxk fd foÙkh; fooj.kksa esa ykxw foÙkh; fjiksfVaZx <kaps }kjk vko';d 

rqyukRed tkudkjh 'kkfey gS ;k ugha vkSj D;k ,slh tkudkjh dks mfpr :i ls oxhZ—r fd;k x;k 

gSA bl ç;kstu ds fy,] ys[kk ijh{kd ewY;kadu djsxk fd D;k% 

(a) rqyukRed tkudkjh iwoZ vof/k esa çLrqr jkf'k vkSj vU; [kqykls ls lger gS] rFkk 

(b) rqyukRed tkudkjh esa ifjyf{kr ys[kkadu uhfr;ka ekStwnk vof/k esa ykxw fd, x, yksxksa ds 

vuq:i gSa ;k] ;fn ys[kkadu uhfr;ksa esa ifjorZu gq, gSa] rks D;k mu ifjorZuksa dk lgh rjhds ls 

ys[kk vkSj i;kZIr :i ls çLrqr vkSj [kqyklk fd;k x;k gSA 

 

Answer 6:  

(a) izko/kku rFkk Li"Vhdj.k % ljdkjh dEiuh ds ekeys esa izFke vads{kd dh fu;qfDr dEiuh vf/kfu;e 

2013 dh /kkjk 139¼7½ ds izko/kku ds }kjk lapkfyr gS tks of.kZr djrk gS fd ljdkjh dEiuh ds ekeys 

esa izFke vads{kd dks dEiuh dh iathdj.k dh frfFk ls 60 fnol ds vanj fu;a=d rFkk egkys[kkdkj ds 

}kjk fu;qDr fd;k tk;sxkA  
fu"d"kZ % blfy,] Bhartiya Petrol Ltd. dk funs’kd eaMy }kjk fd;k izFke vads{kd dh fu;qfDr O;FkZ gSA  

 

Answer: 

(b) ys[kkadu dk pyk;eku laLFkk vk/kkj 
ys[kkadu dk pyk;eku laLFkk vk/kkj ds vUrxZr foÙkh; fooj.k dh ekU;rk ij rS;kj fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ pyk;eku laLFkk gS rFkk vkus okys Hkfo"; ds fy, ifjpkyu dks tkjh j[ksxhA tc ys[kkadu dk 

pyk;eku laLFkk dk mi;ksx mi;qDr gS] lEifÙk rFkk nkf;Ro dks vk/kkj ij fjdkWMZ fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ O;kikj ds lkekU; O;ogkj esa viuh lEifÙk dks olwy djus rFkk nkf;Ro dk fuokZgu djsxkA  

{2 M} 

{1/2 M 
Each } 
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pyk;eku laLFkk ds lEcU/k esa vads{kd dk mn~ns’; gS% 

(i) izca/ku rFkk tgka mi;qDr gks lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa ls fyf[kr izfrosnu izkIr djuk fd 

os foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk vads{kd dks iznku lwpuk dh iw.kZrk ds fy, vius drZO;ksa ds 

fy, vius drZO;ksa dks iw.kZ djrs gS( 

(ii) fyf[kr c;kuksa ds ek/;e ls foÙkh; fooj.k esa fof’k"V dFkuksa ls lacaf/kr vfHkdFku lefiZr 

djuk ;fn vads{kd }kjk vko’;drk fu/kkZfjr dh vFkok vU; SAs }kjk vko’;d gS rFkk  

(iii) izca/ku }kjk iznku fyf[kr izfrosnu ij mi;qDr :i ls izR;qÙkj djuk vFkok ;fn izca/ku vFkok 

tgka mi;qDr gS lapkyu ls izHkkfjr O;fDr vads{kd ds }kjk vkosfnr fyf[kr izfrosnu iznku 

ugha djrkA 

 

Answer: 

(c) fdls vkarfjd vads{kd fu;qDr fd;k tk ldrk gS] /kkjk 138 ds vuqlkj] vkarfjd vads{kd ;k rks pkVMZ 

vdkmVsaM vFkok ykxr ys[kkadu ¼pkgs izsfDVl esa gS vFkok ughaA vFkok bl izdkj dk is’ksoj ls gks 

ldrk gS tSlk ckMZ }kjk dEiuh dk dk;Z rFkk xfrfof/k;ksa dk vkarfjd vads{k.k djus ds fy, fu;qDr 

fd;k gSA vkarfjd dEiuh dk deZpkjh gks Hkh ldrk gS vFkok ughaA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z % ,d bdkbZ dk dk;Z tks bdkbZ dk lapkyu tksf[ke izca/ku rFkk vkarfjd 

fu;a=.k izfØ;k dk vkadyu rFkk izHkkons;rk dks lq/kkjus ds fy, fMtkbu xfrfof/k;ksa rFkk vk’oklu 

dks fu"ikfnr djrk gSA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z dk mn~ns’; rFkk {ks= % SA-610, **,d vkarfjd vads{kd dk dk;Z dk mi;ksx 

djuk** ds vuqlkj vkarfjd vads{k.k dk;Z ds mn~ns’; ògr :i ls ifjofrZr gksrk gS rFkk bdkbZ dk 

vkdkj rFkk lajpuk ij gS rFkk izca/ku rFkk tgka ij ykxw gks lapkyu ls izHkkfor O;fDr;ksa ij fuHkZj gSA  

vkarfjd vads{k.k dk;Z dk mn~ns’; rFkk {ks= esa bdkbZ dh lapkyu izfØ;k] tksf[ke izca/ku rFkk vkarfjd 

fu;a=.k dk vkadyu rFkk izHkkosn;rk dks lq/kkjus ds fy, fMtkbu vk’oklu rFkk ijke’kZ xfrfof/k;ka 

lfEefyr gS % 

 

 

 

 

 

 

1. lapkyu ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka % vkarfjd vads{k.k dk;Z] lapkyu ls izHkkfjr rFkk vkarfjd 

vads{kd rFkk izca/ku ds e/; laizs"k.k dh izHkkons;rk rFkk laLFkk dh mi;qDr {ks= dh laizs"k.k 

tksf[ke rFkk fu;a=.k lwpuk] dq’kyrk izca/ku rFkk tokcnsgh] uSfrdrk rFkk ewY; ij mn~ns’; 

dh iw.kZrk esa lapkyu izkslsl dh leh{kk dj ldrk gSA  

2. tksf[ke izca/ku ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka % vkarfjd vads{k.k dk;Z vkarfjd fu;a=.k rFkk tksf[ke 

izca/ku dk lq/kkj esa va’knku rFkk bdkbZ dh lgk;rk dj ldrk gS ¼foÙkh; izfrosnu izfØ;k dh 

izHkkosn;rk lfgr½A vkarfjd vads{k.k dk;Z /kks[kk/kM+h dh [kkst esa bdkbZ dh lgk;rk ds fy, 

izfØ;k dk fu"iknu dj ldrk gSA  

3. vkarfjd fu;a=.k ls lEcfU/kr xfrfof/k;ka 

(i) vkarfjd fu;a=.k dk vkadyu & vkarfjd vads{k.k dk;Z fu;a=.k dh leh{kk] ds fy;s 

fof’k"V ftEesnkjh fufnZ"V djrk gS] muds ifjpkyu dk ewY;kadu rFkk muds lq/kkj 

dh vuq’kalk djrk gSA ,slk djus esa] vkarfjd vads{kd dk;Z fu;a=.k dk vk’oklu 

nsrk gSA mnkgj.k ds fy;s vkarfjd vads{k.k dk;Z fu;a=.k tks vads{k.k ls izklafxd gS 

lfgr vkarfjd fu;a=.k dh ifjpkyu izHkkons;rk rFkk dk;kZUo;u fMtkbu ds lEcU/k 

esa izca/ku rFkk lapkyu ls izHkkfjr O;fDr dks iznku vU; izfØ;k vFkok ;kstuk rFkk 

VsLV dk fu"iknu dks vkarfjd vads{k.k iznku djrk gSA  
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(ii) foÙkh; rFkk ifjpkyu lwpuk dk ijh{k.k & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks foÙkh; rFkk 

ifjpkyu lwpuk dh igpku] ekU;rk] eki] oxhZdj.k rFkk fjiksVZ ds fy, iz;qDr lk/ku 

dh leh{kk rFkk lkSnk] 'ks"k rFkk izfØ;k dh foLr`r VsfLVax lfgr O;fDrxr enksa esa 

fof’k"V iM+rky djus ds fy, fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

(iii) ifjpkyu xfrfof/k;ksa dh leh{kk & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks ,d bdkbZ dh xSj 

foÙkh; xfrfof/k;ksa lfgr ifjpkyu xfrfof/k;ksa dh ferO;;rk] dq’kyrk rFkk 

izHkkons;rk dh leh{kk ds fy, fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

(iv) dkuwu rFkk fofu;eu ds lkFk vuqikyuk dh leh{kk & vkarfjd vads{k.k dk;Z dks 

dkuwu fofu;eu rFkk vU; ckgjh vko’;drk ds lkFk vuqikyuk dh leh{kk rFkk 

izca/kdh; uhfr;ka rFkk funsZ’k rFkk vU; vkarfjd vko’;drk ds lkFk leh{kk ds fy, 

fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA  

 

Answer:  

(d) izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k dk mn~ns’;  
SA 701, ^^vads{kd dh fjiksVZ esa izeq[k vads{k.k ekeyksa dk laizs"k.k ds vuqlkj] izeq[k vads{k.k ekeyk dk 

laizs"k.k dk mn~ns’; ftls fu"ikfnr fd;k] ds ckjs esa T;knk ikjnf’kZrk dk iznku djus dk vads{kd dk 

fjiksVZ dk laizs"k.k ewY; dks c<+k;k gSA izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k ,fPNd mi;ksxdrkZ dks mu 

ekeyk esa le>us esa mldh lgk;rk djus ds fy, vfrfjDr lwpuk dks iznku djrk gS tks vads{kd dh 

is’ksoj fu.kZ;u esa pkyw vof/k dk foÙkh; fooj.k dk vads{k.k esa T;knk egRo dk gSA izeq[k vads{k.k 

ekeyk dk laizs"k.k bdkbZ dks le>us rFkk vadsf{kr foÙkh; fooj.k esa egRoiw.kZ izca/kdh; fu.kZ; dk {ks= 

esa ,fPNd mi;ksxdrkZvksa dh Hkh lgk;rk djrk gSA  

 

 

 

 

 

__**__ 
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